

TEXT E



Internet

Μετ/τ-ΔΣ  
6-9-2011

ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
3837
6-9-11

ΓΕΩΤΕΕ  
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΡΗΤΗΣ  
Λ.Δημοκρατίας 35 – Α΄όροφος  
Ηράκλειο 71306  
Γραματεία τηλ.-φαξ 2810-223303/343906  
Πληρ. Γ.Τίγκιλης  
Τηλ. 2810-305865

Ηράκλειο 6/9/2011

Αρ.πρωτ. 7372

ΠΡΟΣ : Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη για  
Πρωτογενή Τομέα κα Βρέντζου

ΚΟΙΝ/ΤΑΙ1.Αντιπεριφερειάρχη Ηρακλείου  
2. Δ/ση Αγρ.Οικονομίας & Αλιείας  
Περ.Κρήτης  
3. Δ/ση Κτηνιατρικής Π.Κ  
4. ΓΕΩΤΕ.Ε.

ΘΕΜΑ: Επανεξέταση αναγκαιότητας για σύνταξη μελέτης σκοπιμότητας ίδρυσης ιχθυαγοράς Ηρακλείου και αναδιοργάνωσης υπηρεσιών τομέα Αλιείας και Κτηνιατρικής.

Αξιότιμη Κα Αντιπεριφερειάρχη,

Στα πλαίσια του θεσμοθετημένου ρόλου μας ως σύμβουλου της Πολιτείας και των φορέων της σε επίπεδο Περιφέρειας Κρήτης, σε θέματα πρωτογενή τομέα και προστασίας φυσικού περιβάλλοντος έχοντας υπόψη:

- Τα προβλήματα που έχουν προκύψει στη λειτουργία των υπηρεσιών Αλιείας και Κτηνιατρικής μετά την εφαρμογή του σχεδίου Καλλικράτης
- Την αθρόα συνταξιοδότηση συναδέλφων γεωτεχνικών,
- Τις εξελίξεις στον τομέα της διακίνησης αλιευμάτων στην ελληνική και τοπική αγορά, που προέρχονται από τρίτες χώρες και ιδιαίτερα την περιοχή Ιαπωνίας (μετά την διαρροή ραδιενεργών καταλοίπων στη ιαπωνική θάλασσα αλλά και την ατμόσφαιρα υπεράνω του Ινδικού Ωκεανού),

**Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τα παρακάτω επίκαιρα σημαντικά θέμα.**

Στα πλαίσια της ενσωμάτωσης της κοινοτικής νομοθεσίας και εφαρμογής νέου θεσμικού πλαισίου στη διακίνηση αλιευμάτων στην εσωτερική αγορά τη δεκαετία του 2000-2010, αλλά και προβλημάτων υγειονομικού χαρακτήρα από την λειτουργία άτυπης ιχθυαγοράς στην οδό Καρτερού, υπήρξε την περίοδο 2003-04 αυξημένο ενδιαφέρον από τον Δήμο Ηρακλείου για την ίδρυση Ιχθυαγοράς στη περιοχή.

Το ζήτημα είχε τεθεί επανειλημμένα από την Δ/ση Αλιείας της Ν.Α Ηρακλείου και το ΓΕΩΤΕΕ/Π.Κ στην τοπική πολιτική ηγεσία και είχε αποφασιστεί το 2007, η υποβολή εισήγησης για έγκριση από το Ν.Σ Ηρακλείου της δαπάνης υλοποίησης του έργου «Μελέτη Σκοπιμότητας για ίδρυση Ιχθυαγοράς στο Ηράκλειο». Δυστυχώς για λόγους ανεξήγητους το θέμα «Αποσιωπήθηκε».

Το Επιμελητήριο μας, στα πλαίσια της ανάγκης συστηματικότερων και αποτελεσματικότερων ελέγχων στα τρόφιμα, σε οργανωμένους χώρους (ιχθυαγορα, σφαγεία κλπ) από τα λιγοστά στελέχη των αποδυναμωμένων κτηνιατρικών υπηρεσιών και την μη ενεργοποίηση των θεσμοθετημένων εδώ και πολλά χρόνια Κλιμάκων Ελέγχων Αλιευμάτων, επανέρχεται για να ζητήσει:

1<sup>ov</sup>) να επανεξετάσετε την αναγκαιότητα σύνταξης μελέτης σκοπιμότητας ίδρυσης ιχθυαγοράς Ηρακλείου για την αντιμετώπιση των υγειονομικών ελέγχων στα διακινούμενα προϊόντα αλιείας & υδατ/γείας στη πόλη του Ηρακλείου, στον νομό και στο ανατολικό τμήμα της περιφέρειας, όπως γίνεται σήμερα στο Δυτικό τμήμα της περιφέρειας της Κρήτης στα Χανιά, αποδεχόμενοι το σκεπτικό της συνημμένης εισήγησής μας.

2<sup>ov</sup>) να επανεξετάσετε την αναδιοργάνωση των υπηρεσιών Αλιείας που υπάχθηκε στη Δ/ση Αγροτικής Οικονομίας, σύμφωνα με τον πρότυπο ΟΕΥ των αιρετών Περιφερειών και Κτηνιατρικής μέσα από το πρίσμα της καλύτερης οργάνωσης των πολλών και κατακερματισμένων σήμερα τέτοιων υπηρεσιών σε επίπεδο περιφέρειας αλλά και περιφερειακών ενοτήτων.

Σήμερα είναι επιβεβλημένη, όσο ποτέ άλλοτε, η αξιοποίηση του ελάχιστου επιστημονικού γεωτεχνικού προσωπικού (Ιχθυολόγοι και Κτηνίατροι) παράλληλα με την απαίτηση για κατ'έξαιρηση ενίσχυσή τους στα πλαίσια των σημερινών περιορισμών προσλήψεων.

ΣΥΝ. Εισήγηση ΔΕ

Ο Πρόεδρος ΔΕ



Δρ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

## ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Θέμα: Αναγκαιότητα εκπόνησης μελέτης σκοπιμότητας για ίδρυση ιχθυαγοράς χονδρικής πώλησης στη πόλη Ηρακλείου.

Είναι γνωστό ότι μετά το περιστατικό του "tsunami" στην Ιαπωνία και της διαρροής ραδιενέργειας μέσω της ατμόσφαιρας και των νερών ψύξης στον Βορειοδυτικό Ειρηνικό και την θάλασσα Ιαπωνίας, έχει καταγραφεί η αύξηση των κρουσμάτων μολυσμένων με ραδιενεργά κατάλοιπα προϊόντων θαλάσσης αλλά και οπωροκηπευτικών. Παρ'ότι οι αρχές της Ιαπωνίας αλλά και της ΕΕ έχουν λάβει προληπτικά μέτρα, τον περασμένο Απρίλιο και Μαίο έφτασαν στη δημοσιότητα, καταγγελίες για ανίχνευση υπερβολικών ποσοτήτων ραδιενέργειας σε προϊόντα θαλάσσης όπως ψάρια, οστρακοειδή και φύκη (Ιαπωνικό τηλεοπτικό κανάλι ΝΗΚ, Greenpeace κ.ά) παρότι επικρατεί συνεχής απόκρυψη της πραγματικής κατάστασης.

Η κατάσταση αυτή οδήγησε σε καταγγελία Οικολογικών Κομμάτων της Ευρωβουλής για την απαράδεκτη διατήρηση υψηλότερων ορίων ραδιενέργειας στην Ε.Ε απ'ότι και η ίδια η Ιαπωνία. (βλ. Καν.ΕΕ 297/11), χωρίς να έχει γίνει καμία αλλαγή μέχρι σήμερα.

Η κακή αυτή κατάσταση στο θεσμικό πλαίσιο όσον αφορά τον έλεγχο των επιπέδων ραδιενέργειας στα προϊόντα που εισάγονται στην Ε.Ε και την χώρα μας, σε συνδυασμό με την περιορισμένη δυνατότητα των ελεγκτικών κτηνιατρικών μηχανισμών και την ανύπαρκτη ενημέρωση του καταναλωτή αλιευμάτων σχετικά με την σήμανση που πρέπει να φέρουν τα φυσικά ή επεξεργασμένα /μεταποιημένα προϊόντα θαλάσσης κατά την είσοδό τους στην αγορά, μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η χώρα και η περιοχή της Κρήτης είναι ανίσχυρη σε μεγάλο βαθμό να αντιμετωπίσει ένα ακόμη διατροφικό σκάνδαλο, στον χώρο των προϊόντων θαλάσσης.

Ειδικότερα, σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο (άρθρο 50 του Ν.2538/97 και το Ν.Δ 420/70 όπως τροποποιήθηκε από τον Ν.1740/86) δύναται να ιδρύονται ιχθυόσκαλες ή ιχθυαγορές προκειμένου να διακινούνται μέσα από πιστοποιημένες εγκαταστάσεις τα αλιεύματα κάθε νομού ή πόλης. Η σχετική Απόφαση για την ίδρυση Ιχθυόσκαλας εκδίδεται από τον τοπικό Περιφερειάρχη και υποχρεώνει την διακίνηση από την υποδομή αυτή όλων των εγχώριων αλιευμάτων που παράγονται στο νομό καθώς και τη διακίνηση αλιευμάτων ευρωπαϊκής προέλευσης και τρίτων χωρών, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις. Παράλληλα προβλέπεται με Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης (ή Ναυτιλίας σήμερα - ακόμη κανείς δεν το έχει ξεκαθαρίσει) η δυνατότητα εκπόνησης μελετών σκοπιμότητας προκειμένου να μπορεί να υλοποιηθεί η διαδικασία αυτή.

Επίσης οι υποδομές εμπορίας που αφορούν χονδρική πώληση, δύναται να χρηματοδοτηθούν σύμφωνα με το Επιχειρησιακό Προγρ/μα Αλιείας 2007-13.

Επισημαίνουμε ότι στην μεγαλύτερη πόλη της Κρήτης διακινούνται σημαντικές ποσότητες εγχώριων αλιευμάτων από τους όμορους νομούς του νησιού ή των Κυκλάδων και Δωδ/νησου και πολλαπλάσιες εισαγόμενες από ευρωπαϊκές και τρίτες χώρες. Σημειωτέον ότι στην Κρήτη, η μόνη υποδομή που εξυπηρετεί την χονδρική πώληση είναι εκείνη της Ιχθυόσκαλας Σούδας και από την οποία διέρχονται υποχρεωτικά μόνο τα αλιευτικά προϊόντα του Νομού Χανίων.

Τέλος παρότι από το 2003 και 2004 έχουν εκδοθεί νέες κοινοτικές οδηγίες και Υπουργικές Αποφάσεις για την σύσταση και λειτουργία Κλιμακίων Ελέγχου Αλιευμάτων, που θα ελέγχουν την ποιότητα των προϊόντων αλιείας κυρίως για την

προστασία της υγείας του καταναλωτή αλλά και την παραπληροφόρηση ή/και εξαπάτησή του, αυτά δεν έχουν ενεργοποιηθεί με ευθύνη της Πολιτείας.

Φυσικά ούτε λόγος να γίνεται για επιτόπιους ελέγχους για ανίχνευση ραδιενέργειας (με φορητό μετρητή Geiger), αφού η αρμοδιότητα ανήκει στο Κέντρο Έρευνας «Δημόκριτου» της Αθήνας, όπου και στέλνονται (?) τυχόν δείγματα από δειγματοληπτικούς ελέγχους.

Παρακάτω δίνονται τα ισχύοντα όρια ραδιενέργειας της Ε.Ε σε διατροφικά προϊόντα προέλευσης Ιαπωνίας ή συμπαραγωγής με αυτήν, σε σύγκριση με εκείνα που εφαρμόζει για το εσωτερικό της η Ιαπωνία.

Ραδιενεργά στοιχεία	Τρόφιμα γενικά		Γαλακτοκομικά		Παιδικές τροφές		Νερά/υγρό τρόφιμο	
	Ε.Ε	Ιαπωνία	Ε.Ε	Ιαπωνία	Ε.Ε	Ιαπωνία	Ε.Ε	Ιαπωνία
Μέτρηση ορίων σε Becerel/Kg								
Ίωδιο 131	200	200 (α)	500	300	150	100	500	300 (β)
Καίσιο 134-137	1250	500	1000	200	400	----	1000	200
Πλουτώνιο	80	10	20	1	1	1	20	1
Στρόντιο 90	750	----	125	---	75	--	125	---
(α) για οπωροκηπευτικά, (ενώ δεν αναφέρεται σε σιτηρά, κρέας, αλιεύματα)								
(β) το όριο Ιαπωνίας αναφέρεται μόνο για πόσιμο νερό κι όχι άλλα υγρά τρόφιμα.								

Τέλος μέχρι να δρομολογηθούν τα παραπάνω προτείνεται να αναλάβει το ΓΕΩΤΕΕ/ΠΚ πρωτοβουλία για έκδοση ενημερωτικών Poster προς τους καταναλωτές και όπου θα αναγράφονται όλες οι ζώνες αλιείας FAO με τους κωδικούς τους, καθώς και οι κατηγορίες φρεσκότητας και μεγέθους των προϊόντων αλιείας και υδατ/γείας και τα οποία θα πρέπει να αναρτώνται υποχρεωτικά σε χώρους πώλησης αυτών.